

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Веры Владимировны УСТИНОВИЧ
выполненной на тему «Взаимодействие просодии с единицами
различных языковых уровней в коммуникативной структуре
французских высказываний (на материале теле- и радиодebатов)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки**

Поворот интереса современной лингвистики к проблемам анализа устной речи неизбежно вывел на повестку дня вопрос о степени участия единиц различных языковых уровней в организации информации в спонтанном устном высказывании. При таком подходе единицы отдельных языковых уровней рассматриваются не изолированно, а с позиций синергетического подхода, раскрывающего характер их взаимодействия. Именно в этом **актуальном направлении** выполнена диссертационная работа В.В. Устинович.

Исследование взаимодействия просодических и лексико-синтаксических средств французского языка опирается в работе на тщательный теоретический анализ вопросов, относящихся к рассматриваемой проблематике, на основании которого автором четко очерчиваются границы таких понятий как «коммуникативная структура», «нейтральность» и «маркированность» коммуникативной структуры, определяются репертуар¹ и критерии вычленения компонентов коммуникативной структуры. **Научная новизна** работы состоит в разработанной автором методике комплексного анализа коммуникативной структуры высказывания и способов ее выражения в устной спонтанной речи.

Принципиально новым в том, что касается **теоретической и практической значимости** диссертации, является, по нашему мнению, положение о ведущей роли просодии в указании на компонентный состав высказывания при нарушении прототипического соотношения синтаксической и коммуникативной структур.

В.В. Устинович предлагает описание просодической структуры высказывания в терминах подробного репертуара перцептивно и акустически релевантных признаков и наглядно демонстрирует их роль в выражении состава и характера коммуникативной структуры высказывания.

Работу В.В. Устинович отличает логичное построение исследования и изложения результатов. Поставленные перед исследователем задачи решены благодаря хорошо продуманному отбору языкового материала и его строгому и тщательному описанию. Полиаспектность и многоэтапность проведенного анализа языкового материала обеспечивают **достоверность полученных результатов и выводов исследования.**

Теоретически глубокая интерпретация полученных данных позволила В.В. Устинович сформулировать безусловно значимые в теоретическом и практическом планах выводы. Исследование дало экспериментально

обоснованные ответы на принципиально важные вопросы о тесной взаимосвязи единиц разных языковых уровней при выражении коммуникативной структуры французских устных высказываний и при этом о различном удельном весе просодии и синтаксиса в маркировании коммуникативной структуры в зависимости от локализации речематического ядра. Кроме того, не вызывает сомнения теоретическое и практическое значение вывода о лингвистической релевантности выявленных в работе признаков речематического тона, обеспечивающих дифференциацию значений эпистемической и эмоциональной модальности.

Методика анализа просодических средств в их взаимодействии с синтаксисом представляет собой ценный материал для обучения овладению нормами вербального поведения как частью профессиональной подготовки.

В целом автореферат дает возможность составить положительное впечатление о диссертационном исследовании и сделать вывод о том, что Вера Владимировна Устинович, без сомнения, заслуживает присвоения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05-романские языки.

22.05. 2024 г.

Мед Наталья Григорьевна,
доктор филологических наук (10.02.05 – романские языки),
доцент, профессор кафедры романской филологии
филологического факультета Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»
Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 11
+7 (812) 328–94–10 n.med@spbu.ru

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

22 МАЙ 2024

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.htm>

начальник отдела
кадров №4
М.С. Зубова

